Prof. Dr. Z. Kabluchko Wintersemester 2015/2016

Hendrik Flasche

Aufgabe 1:

e
RO
) & = =

Aufgabe 2:

Dezember 2015

Stochastik
Aufgaben zum Uben: Teil 1

Ergebnisse zur eigenen Kontrolle

Bitte beachten Sie, dass das keine Musterlosungen sind!
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Ereignis aus Teil a hat die grofite Wahrscheinlichkeit.
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Aufgabe 9:

p1(1—p2)+p2(1—p1)°

a) 0.21- (1 —0.51) 4+ 0.13 - 0.51 = 0.1692;

b) 0.21-(1—0.51)
0.21-(1—0.51)+0.13-0.51

= (0.608156.

Aufgabe 10: p;(1 — ps) + p2(1 — p1).

Aufgabe 11:
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Aufgabe 13:
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2) (s(zégf)) — 0.322501;
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b) (12) - (2)7- (£)7 (22)° = 0.0794014.
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Aufgabe 14:
a) Exakt: Mit p = oo, ¢ = 29 5 = 2000: 1 — ¢" — npg"~" — " gn=2p? = 0.323324.
b) Approximativ: 1 — 5e™2.

Aufgabe 15:

Exakt: 1 — (%

1024

)1000 = 0.623576. Approximativ: 1 — e 102t = 0.623397.

Aufgabe 16:

Die Wahrscheinlichkeit, dass man bei n Experimenten mit zwei fairen Wiirfeln kein einziges mal
die Augensumme 12 gewiirfelt hat, ist (%)” Die Wahrscheinlichkeit, dass man mindestens einmal

die Augensumme 12 gewdirfelt hat, ist 1 — (22)". Fir n = 24 und n = 25 haben wir
35 24 35 25
1—1 = =0.491404 < 0.5 1—1 = = 0.505532 > 0.5.

Also muss man 25-mal wirfeln.

Aufgabe 17:

Hinweis zu Teil a: Die symmetrische Differenz A; A As ist eine disjunkte Vereinigung von A;\ A und
As\A;. Aus P[A;AA,] = 0 folgt, dass P[A;\ As] + P[A2\A;] = 0. Somit miissen beide Summanden
gleich 0 sein, d.h. P[A4;\As] = P[42\A1] = 0. Nun gilt

P[A;] = P[A; N As] + P[A;\As] = P[A; N As] = P[A; N As] + P[A)\Ay] = P[A,].

Hinweis bei Teil b: Beweisen Sie die Ungleichung fiir n = 2 und benutzen Sie danach die Induktion.
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Aufgabe 19:
a) 6;
b)6-(1+2+3+1+5+4) =147
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